



■陈丽红 文/图

近日,乐峰中心小学、仑苍中心小学、大泳小学的小记者们分批走进农商银行乐峰支行,了解银行的职能,学习辨别真假人民币等相关金融知识。

走进农商银行,笑容亲切、训练有素的工作人员让小记者们倍感亲切。工作人员向小记者们介绍了银行的工作流程,小记者们听得津津有味。

在辨别真假人民币环节中,工作人员教会了小记者们通过耳听、眼观、手摸、机器检测四招来辨别。只要小记者们能掌握这四招辨别真假币的技能,在日常生活中就会让假币无处藏身。

“今天通过参观农商银行乐峰支行,让我们对银行的印象进一步加深,它是一个充满人情味、温暖的地方,能帮助奋斗的人实现梦想。银行小姐姐还教会我们辨别真假币的知识,这些知识很实用,我可以教会妈妈,以后在生活中就不会收到假币了。”一位小记者有感而发。



学会辨别真假币。

### 银行里的收获

仑苍中心小学 卓欣怡

指导老师 陈金燕

随着时代的发展,现在许多小孩对钱十分陌生,很多人认为钱只是微信、支付宝上的一串数字,跟银行没什么关系。为了让我们更了解钱,记者阿姨带我们来到了农商银行。

我本以为农商银行里到处都是钱,可以大饱眼福,可到了那儿后却让我有点失望,钱都藏在保险柜,不能让人轻易看到。一位叔叔拿出了一张100元告诉我们,辨别真假钱的方法有四种分别是摸、看、听、电。他让我们摸了摸真纸币上毛爷爷衣服的凹凸感,看防伪线等七处可辨别纸币真假的地方,听纸币晃动时清脆的响声,给我们看可辨别真伪钱的机器。我恍然大悟,原来辨别钱的真假有这么多种办法。

我们提了一连串的问题,叔叔一一为我们解答了。其中有个问题最难银行叔叔:“现在的科技那么发达,支付都用手机,那么钱会不会因此消失呢?”叔叔说:“纸币是否会消失,我们暂时无法预测,但至少从目前来看,纸币仍然有它存在的意义,目前并非所有人都是用移动支付,对于一些人

来说,纸币仍然是重要的支付手段,以后会发展到什么程度,就要看你们这些小朋友了。”我心里很是纠结,到底是移动支付好?还是纸币支付好呢?就让时代去见证吧!

这次银行参观我受益匪浅,不仅了解了钱,还知道了农商银行“以人为本,不忘初心”给我们的生活带来了很多帮助,是我们生活的小帮手。

### 走进农商银行

乐峰中心小学 潘家豪

指导老师 潘钟毅

今天,老师带领我们走进银行,学习货币知识,辨认真假钱,以及如何保存钱。

在工作人员的讲解下,我们知道如何辨别纸币的真伪。第一,看水印。垂直观看,假币斜看不会变色,真币有明显的变色;第二,摸手感。真币有凹凸感,假币犹如纸张一样光滑;第三,看有无拼凑。假币经常用胶水拼凑四分之一假币在一张真币里面;第四,耳听。用手指轻弹真币有清脆的声音,假币的声音就和我们翻书的声音类似。

今天我们学会了用眼观、手摸、耳听等多种方法辨别假币,也明白了日后要是发现假币,应该要交到银行统一销毁。

毁,防止在生活中给民众带来不便。

### 学习辨别真假币

乐峰中心小学 潘圣龙

指导老师 潘钟毅

今天我们小记者到农商银行,学习人民币真假辨别。

中午我们刚到学校,就来到了学校的空地集合。老师点名确认人全部都到了后,我们便排队走出了校门,来到了农商银行乐峰支行。

到银行后,我们直接开始了采访环节。首先我们先是准备好小记者专用笔记本,再拿出一支笔,专心听工作人员讲解,并记录笔记。老师先是给我们介绍真假币应该如何辨别。首先,用眼观察。如果水印从侧边看还能看到的话,那就证明这张纸币是假的,如果这边看不到才能证明这张纸币是真的。二,用耳朵听,如果用手弹的话没有清脆的声音,就证明这张纸是假的,如果听起来有清脆的声音,才能证明这张纸币是真。

通过这次小记者活动,我们学习了人民币的基本知识,学会了辨别真假币,了解了银行办理业务的基本流程。

### □小记者优秀习作选登

## 拔花生

第一实验小学 林羽涵 指导老师 洪丽芬

“丁零零……”一阵悦耳的电话铃声响起,原来是外婆打来的:“我们现在在拔花生,你们要不要来帮忙?”“要!要!”我爽快地答应道。

我和妈妈来到田里。啊!好多花生呀!“别顾着看呀,赶紧过来帮忙拔。”妈妈朝我挥了挥手,大声喊道。“哦,好的。”话音刚落,我便学着大人的样子,开始拔。我弯下腰,双手紧紧握住一株花生的底部,然后用力地拔。“哎呀!怎么拔不起来呀?”我自言自语道。我不泄气,再一次使出吃奶的力气用力一拔,这次终于连根带花生一并拔了起来。我轻轻抖掉泥沙,只见那一棵棵如麻屋子的花生,身上裹着芳香的泥土,如同一个个黑色的小娃娃,歪着嘴乐着呢!又似一个个小铃铛一样挂着,可爱极了。

接着我又弯下腰,拔了好几株花生,累得我气喘吁吁,满头大汗。但看着那一堆劳动成果,我露出了满意的笑容。然后,我们开始坐下来摘花生啦!我握住花生的根部,把那些根须往后一抓,剩下的便是花生了,我使劲一拔,只听“咔嚓”一声,一颗颗花生应声落入筐里。哇!好多花生啊,我高兴得嘴角上扬着。妈妈和外婆也为我竖起了大拇指,我的脸顿时红得像一个熟透的红苹果,抿着嘴不好意思地笑了。

“哎哟!”突然,我的手爬上了一只蚂蚁,狠狠地咬了我一口。我使劲甩,可是那蚂蚁如同麦芽糖一样黏,任凭我怎样甩都无济于事。最终还是外婆将蚂蚁赶跑了。我忍着疼痛,继续帮忙摘花生。

我心想,外婆每天起早贪黑来田里干农活,实在是太辛苦了,我一定要好好学习,不能辜负外婆对我的期望。长大以后,我一定要好好孝顺外婆,不让她干这么多活了。

今天,我终于吃到了生活中的苦,明白了做什么事都要有耐心。我也学会了如何摘花生,更体会到了做什么事情都不是轻而易举的,遇到困难时,我们要有坚持不懈的精神。

## 让“游”与“学”齐飞

晓山小学 黄舜尧 指导老师 黄阿红

朗朗晴空,细风薄雾;美丽山色,草木含情。游目骋怀,净心养性。山长水阔我去闯,少年自有少年狂!德化,我们游学来了!

今天,我们晓山小学全体小记者带着期待的心情,乘上大巴,来到德化开展研学活动。这天风和日丽,是暮春里难得的好日子,正是研学的好时光。

不必说那五光十色的杭州西湖,也别提那“风吹草低见牛羊”的草原,更不用想那梦幻般浪漫温情的马尔代夫,就说那“闽中屋脊”——戴云山,就能让我兴奋不已。

当我走进戴云山生态博物馆,我就被深深吸引。我看了展馆内的“三山解读、绿色血缘、植被群落、动物资源、水系结构、生态屏障、生态文明示范区、法制教育”等8大展区。看完后,内心几许感慨,感叹大自然的鬼斧神工,感叹为了那片绿所付出努力的一代又一代的德化人。

这次与生态博物馆相约的研学之旅,在欢声笑语中结束了上午的旅程。我内心依然澎湃,研学途中有关欢笑,有汗水,有疲倦,更有挑战、突破与成长!

(上接1版)

记者了解到,康美公益图书馆场地面积约500平方米,由本地乡贤苏瑶人长期无偿提供使用,泉州设计团队免费提供设计。“康美公益图书馆建设成本大约50万元,能够建成开放,要感谢各级政府部门和乡贤的关心和支持。”苏佳斌告诉记者,截至目前,共收到288人(单位)捐资超45万元,另外还有3家企业,176人加入了“月捐计划”,每个月能收到捐款8953元维持运营。

“这里不仅环境好,学习氛围也很好,可以让孩子们静下心来阅读、学习,我们家长也省心。”苏珊珊是康美镇集星村村民,她觉得在农村办这样一个图书馆很有意义。

康美公益图书馆的定位为康美镇的中心馆,服务范围涵盖整个康美镇、体育用品基地及周边地区。“图书馆将秉持公益原则,向社会免费开放。除了为周边的村民及儿童、青少年提供免费看书、借阅等服务外,平时还将开展各种讲座、电影、美食、课业辅导、手工制作、科普等丰富多彩的活动。”苏佳斌说。

据介绍,图书馆由苏佳斌兼任馆长,同时招募大小志愿者一起加入。目前有20名成年志愿者和30名小志愿者,成年志愿者负责策划开展活动、辅导小朋友功课等,小志愿者则是通过培训整理图书、维持秩序。“我们设置了一个积分小站,小志愿者积累到一定的服务时长,就可兑换学习用品等,以此来激励孩子们。”苏佳斌说。

记者了解到,康美公益图书馆暑假开放时间为周二至周五上午9时至晚上9时30分,周一闭馆;开学后将配合学生的上下学时间,周一闭馆,周二至周五下午5时开放至晚上9时30分,周末和节假日从早上9时开放至晚上9时30分。

## 探秘消防中队 致敬“最美逆行者”

■黄小红 文/图

火灾似猛虎,防患于未然。为提高小记者的消防安全意识,增强自防自救能力,近日,厚德小学小记者们来到水头消防救援中队,近距离接触消防设备。

当天,水头消防救援队的叔叔们详细地为小记者们讲解了钢筋速断器、金属切割器、水上安全带等消防器材的使用。紧接着,小记者们还观看消防员叔叔神速穿戴

防火服,从开始到全副武装不到一分钟的时间,让小记者们啧啧称奇。短短的一个半小时,小记者们感受到了消防工作的艰辛与重要性,大家纷纷对消防员叔叔竖起了大拇指。



学习千斤顶的使用。

的设备进行演示。只听“砰”的一声巨响,那个红色的东西一下子飞了出去,就像蜘蛛侠发射蛛丝的画面。

不知是谁问了句,穿好消防服要多久?消防员叔叔告诉我们他们穿消防服不到一分钟,我们有点不相信。两位叔叔示范给我们看,一眨眼的工夫,两位全副武装、威武的消防员叔叔就站在我们面前,时间确实不到一分钟。动作真是敏捷,他们救人的速度一定也很快。

我在想,消防员叔叔能在艰难的环境里工作,靠的是什么?靠的是一颗火热的心,靠的是一颗舍己救人的心!

这次活动,不光让我们学到了许多消防知识,还让我们知道了生命的重要性及火灾的可怕,真是一次有意义的活动!

参观消防中队

小记者 王培樱 指导老师 王巧艺

在我们日常生活中,有许多值得我们尊重的英雄。他们就像夜空中闪烁的星星,数也数不尽。而我最敬佩的英雄是消防员叔叔!

今天,在老师的带领下,小记者团

来到水头镇消防中队参观。刚走进消防中队大门,映入我们眼帘的是5辆身穿红白相间“外衣”的消防车。首先一名消防员叔叔给我们介绍了消防车,这些消防车分为许多种,比如有抢险救援消防车、泡沫消防车等。

接着,我们走进了消防车的装备库,里面放着许多消防工具,消防员叔叔还一一讲解了它们的用途,如开锁器可以快速开锁、无齿锯一秒钟可以转4800次,切割时还会产生火花……还有机动电锯、救生缓降绳、移动式消防炮。最有意思的当然要属水上安全带了,它里面有一枚子弹,如果不幸溺水,消防员叔叔只要拉下上面的绳子,它就会变成救生衣,穿在身上可以让你落水者头部露出水面。

这一次消防体验之旅,让我收获满满,既认识了消防器材,又懂得了消防安全知识!我太开心了!

致敬消防战士

小记者 吴晓颖 指导老师 李梅华

有这么一群人,在灾难来临时永远逆行,用生命为我们保驾护航,他们

就是可敬的消防员。

今天,我怀着期盼的心情,在老师的带领下走进了水头消防中队,只见那一排排整齐鲜红的消防车很是壮观,环境非常干净整洁。

消防员带我们了解了一些消防车上的用品,如喷头、水带、工具……我看见了一些水压分水器,有的是两个分叉的,也有的是三个分叉的。这些工具在火灾发生时起着至关重要的作用。我看见了一个喷头,上面有一些花边,到底用来干什么呢?原来,它是一个泡沫喷头,它可以把泡沫喷到四面八方。车上还有一些控制的按钮,如开关按钮、控制阀、显示表等。

最让我印象深刻的是一個发射救人工具,外观看起来像一个发射器,而发射的东西却很像大炮,这是用来放线救人的。工作人员拿了个橡胶模型给我们做了次演示,只听“嘭”的一声,那个橡胶模型就被发射到别的地方。

经过消防员叔叔的讲解,我懂得了更多的灭火知识。从中也了解到了火灾无情,消防员战士用自己的身躯为人民筑起了一道道安全防线。在此,向我们勇敢可爱的消防员战士致敬!



体验空气呼吸器。



火热的心

小记者 林诗滢 指导老师 王巧艺

这一天,阳光明媚,我们小记者这次要到水头消防站参观。路上我们就开始按捺不住激动的心情,幻想着各种消防车。

到了消防站,消防员叔叔耐心、细致地为我们讲解消防站的作用,我们在旁边认真地听讲。叔叔先带我们参观消防车,讲解消防车的构造,还让我们体验参观驾驶室。从驾驶室下来,消防员叔叔告诉我们,所有的消防车都没有安装空调,只有风扇。我环顾了一下四周,真的是这样。我想:我们只是上去待一会儿就感到十分闷热,消防员叔叔全副武装在这么热的天气下坚持工作真是了不起。

接下来消防员叔叔给我们介绍了几个在救灾时可能需要用到的工具。比如,当你进入火灾现场救人时,有块木板挡住了你,你可以拿着一种工具将木板快速切开;也有用来吹散浓烟的大风扇等。

令我印象深刻的是一台发射救援绳的机器。消防员叔叔拿了一个红色